

# 我市聚力打造人才服务品牌 营造近悦远来人才生态

侨连世界  
邑聚英才

□江门日报记者 朱磊磊 通讯员 陈琪琪

“政府为高层次人才设置了绿色通道，我办理一手房契税用了不到15分钟，真是出乎意料，充分感受到政府的尊才、爱才、惜才之心！”江门市中心医院的二级人才伍先生近日在接受记者采访时表示。

创新发展，人才优先。为积极参与大湾区高水平人才高地建设，推进“人才倍增”工程，去年以来，我市聚焦用人单位和人才关切，坚持平台引才、政策聚才、服务留才、事业成才，聚力打造人才服务品牌，全面推行人才服务新模式，为各类人才干事创业搭好台、服好务。

## 构建市场化人才服务“闭环”

作为中国侨都和粤港澳大湾区重要节点城市，江门具有对外开放和吸引全球人才的先天优势。为发挥市场在人才资源配置中的决定性作用，我市大力支持人力资源服务业和服务机构发展，构建市场化人才服务“闭环”。

“线上直播是一种全新的招聘方式，打破地域壁垒，拓宽招聘渠道，无论是对招聘方还是求职方，都是一个很好的渠道和平台。”在2023年“侨都人才”产业工程师专项招聘线上直播活动现场，一名企业代表说。此次直播活动，集聚江门各县(市、区)20家名优企业参加，向应届毕业生提供101个优质岗位。在直播间，企业代表从企业文化、主营产品、公司环境、招聘岗位、公司福利等方面全方位展示自己。

近年来，市人社局围绕企事业单位人才需求，扎实开展“智汇江门”产业人才专项招聘工作，着力解决重点企业、重点项目、规模以上工业企业和事业单位紧缺产业人才问题，吸引人才来(返)江就业创业。

据统计，近年来，我市产业园区人力资源机构举办线上招聘近百场，参会企业超2000家，累计提供岗位近3万个。

“为提升人才服务水平，我们还与深圳人才集团开展合作，发挥江门人才发展集团资源优势，积极探索才智汇聚新路子，促进人才链、创新链、产业链、资本链、服务链、价值链有机衔接和良性互动。”市人社局相关负责人表示，通过学习借鉴深圳人才集团建设人才产业园和开发数字化人力资源产品的先进经验，引入更多的港澳及侨资人力资源服务机构进驻广东江门人力资源服务产业园。

## 主动服务 精准服务 高效服务

人才既要“引进来”，更要“留得住”。近年来，江门重点做好人才服务，坚持主动服务、精准服务、高效服务，用感情留人。

“真的太满意了！原先线下办理需花2天的不动产业务，在人才‘一站式’窗口工作人员的帮助下，当天就线上走完全部流程，我真的十分满意！”来自江门市国华新材料科技有限公司的二级人才高先生竖起大拇指，为江门市人才“一站式”服务窗口点赞。

“1是指市级江门市(国际)人才‘一站式’服务专区，市本级分别在市博创示范中心和市行政服务中心设置服务专区和服务专窗；7是江门下属7个县(市、区)分别在属地博创中心和行政服务中心设置专区分中心和专窗，办理属地人才相关业务；N是指人才服务点，在各县(市、区)人才集聚的文化休闲景点、产业园区或社区设立服务站，首批设立28个服务点。”市人社局有关负责人介绍，目前我市整合组织、科技、教育等部门单位力量，在人才“一站式”服务专区和专窗可办理子女入学、医疗保健、人才签证、税务办理等七大类108项服务事项。近3年来，累计服务6000多人次。

为提升人才服务的集约度，我市人才管家还开通了线上线下联动服务，为人才提供“点对点”服务。“目前，线上服务平台——手机端‘侨才通’小程序和PC端‘人才网’都已上线，网上可自动对接数据、教育、卫健等部门200多项数据，初步实现全市人才服务‘一网通办’。”市人社局相关负责人说。

此外，我市还通过组建人才管家作为人才服务专业团队，组织开展侨都人才系列活动、开拓丰富人才卡服务项目，进一步丰富人才服务的类型，为营造近悦远来的人才生态贡献力量。

## “文化和自然遗产日”系列活动启动

江门日报讯(记者/张华焯)6月10日是第十八个“文化和自然遗产日”，当天，由市博物馆主办的文化和自然遗产日主题活动正式开幕，侨乡歌谣沉浸式演奏活动、《侨批·中国》诵读剧、细雕镂艺精良制·漆器鉴赏课堂、第三届江门市博物馆文创大赛等正式启动。

当天上午，五邑大学广东侨乡文化研究院暨建筑系教授、仓东遗产教育基地创办人谭金洪携手仓东民乐团的演奏者献上第一场活动——“与民同乐”·侨乡歌谣沉浸式演奏，为来宾讲述侨乡民谣故事，演奏来自侨乡本土的民间音乐，引得不少市民打开手机录音，将美妙的民谣留在手机里。

晚间，《侨批·中国》诵读剧以全新的博物馆视角，为观众奉上沉浸式展演。

市博物馆副馆长张一知表示，接下来，市博物馆将探讨把诵读剧引进到侨博馆展厅，通过文物与展览，更好地讲述侨批故事，让人们切实感受到华侨的顽强奋斗精神与拳拳爱国心，这也是市博物馆“博物馆之夜”文化品牌活动之一。“博物馆之夜”是市博物馆今年3月起打造的文化品牌，通过打造与音乐息息相关的活动，让文化活动不再曲高和寡，从而丰富群众精神文化生活。

目前，第三届江门市博物馆文创大赛已开放线下报名渠道，有兴趣的市民可到市博物馆咨询报名，发挥自己的创意，展现别样侨乡文化风采。

市博物馆相关负责人表示，此次活动旨在深入挖掘江门“侨文化”的优秀传统和精髓内涵，传承活化中国精神和中国价值，推动侨乡文化的传承和发展。开幕式上还进行了市博物馆与五邑大学的馆校共建揭牌仪式。



《侨批·中国》诵读剧为观众奉上沉浸式展演。郭永乐摄

## 江门海警查获走私冻品136吨

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/张家伟)近日，江门海警局在江门台山乌猪岛附近海域查获一起涉嫌走私冻品案，现场抓获涉案人员2人，查扣1艘涉嫌走私船舶，查获走私冻品136吨，案值约1000万元。

6月3日14时30分许，江门海警局接警称，在江门台山乌猪岛海域有一艘船舶形迹可疑，疑似在进行走私活动。16时许，该局执法艇

到达乌猪岛附近海域进行排查，很快锁定一目标船舶，发现周围散放着一股刺鼻臭味，海警执法人员随即喊话警告，示意其停船接受检查。经登临检查，发现该涉案船舶装有大量猪肚、猪大肠、牛肉等冻品，且船上2名嫌疑人均无法提供该批货物的合法来源手续及检验证明，涉嫌走私冻品。

目前，该案正在进一步侦办中。

## 蓬江法院依法成功保全 上万吨罗非鱼冻品

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/李小红)万吨罗非鱼冻品，装满了2个标准冷冻库；200余项设备，分布在3层高的大厂房。近日，经过蓬江法院执行法官谭社安率保全团队一个下午的盘点，一起金融借款合同纠纷案财产保全工作顺利地完成，成功保全上万吨罗非鱼冻品。

茂名某水产冷冻有限公司是当地一家极具名气的水产冷冻出口贸易公司，后来为了扩大经营，冷冻公司及其法人、实际经营者联合向广东某银行股份有限公司江门分行贷款近1亿元。今年2月，该公司因涉嫌逃避商检、骗取出口退税被海关等执法部门查获，公司法人被刑事拘留，企业因此倒闭，400多名员工被拖欠工资，当地养殖户被拖欠货款近2000万元，万吨罗非鱼制品被冷冻存放在仓库。4月份，某银行江门分行向法院申请尽快实施财产保全措施。考虑到事态紧急，执行法官谭社安接到案件后，立马率团队驱车三小时前往冷冻住所地高

州市石岐镇某村委会。

“钱收不到，我要拿回我的货！”谭社安与团队到达冷冻公司门前时，十多名农户早已聚集，情绪激动。随后，冷冻公司负责人出现，农户更是无法控制情绪，纷纷要求冷冻公司清偿货款，开仓拿货抵债。

“大家请冷静，鱼是不能让大家拿走的，我们今天查封就是为了更好地保障大家的权益，给大家一个交待。”在一番劝说下，农户的情绪逐渐稳定，谭社安把农户请进冷冻公司的办公室，耐心教育并引导其走法律途径维护自身权益。

与此同时，保全团队其他工作人员投入到紧张的保全工作，花数小时登记财产，张贴封条、查封公告等文书，顺利完成对冷冻公司200余项设备及万吨鱼片冻品的保全工作。

目前，蓬江法院正联合当地有关政府和执法部门，妥善处理冷冻公司有关债务纠纷和财产处理事宜，最大限度维护当事人的合法权益。

## 民警将计就计与骗子斗智斗勇 成功冻结资金30多万元

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/高园)记者从江海公安分局获悉，该局一民警遇上一个冒充其女儿的骗子后将计就计，诱导骗子提供用于诈骗的银行卡账号，并通过当地反诈中心对账号进行紧急止付，成功拦截账号内其他事主被骗款项30多万元，为被诈骗群众追回挽损赢得了时间。

近日上午，市公安局江海分局刑侦大队林警官被一名QQ好友拉入一个临时群。群聊中，有个头像、昵称均与女儿一致的用户叫他爸爸，并和他谈论学校的事。林警官一开始没有多疑，但很快察觉了异常：“女儿此时在学校应该还未下课，怎么有空聊QQ?”于是，林警官详细查看了该QQ号，发现对方是假冒其女儿的骗子。林警官并没有急于揭穿骗子的真面目，而是不动声色地假借按，按骗子的套路演下去，并将情况告知反诈中心民警。

“学校邀请清华大学资深教授给我们培训，有计算机编程、金融管理等，我很想参加，爸爸你看呢？”果然，在互发了一段时间信息后，“女儿”提出了要求，并推送了一个QQ号让林警官添加。添加此QQ号后，对方自称是培训班名下的“张主任”，并推销相关课程。在林警官同意报名后，“张主任”把一个银行账号发了过来。

收到账号后，林警官立即将账号转发给反诈中心民警。我市上下两级

反诈中心快速联动，在几分钟内就成功对该账号进行紧急止付。而骗子还蒙在鼓里，一直催促林警官尽快转账。没多久，骗子察觉不对劲，因为其提供的账号出现了异常。由于该账号涉及全国各地多宗其他网络诈骗案件，在小时内也被其他地方的公安机关陆续进行了紧急止付。骗子并没有怀疑林警官，又以长时间没有交款、账号清零为由，让林警官暂时不要转账。

当日13时30分左右，林警官再次向骗子索要其他银行账号“交款”，骗子提供了第二个账号，市、区两级反诈中心又快速对该账号进行封停。这次骗子很快发现不对劲，再次叫林警官暂停转账。林警官假装不知情，等待骗子发来第三个账号，并再次对账号进行紧急止付。此时，骗子察觉到异常，不愿意再发账号过来。

当林警官表示转账失败时，骗子催促林警官将转账失败的截图发过去。一直等到截图的骗子终于发现被林警官“反骗”了一次，直接删除了林警官的账号。

经核查被封停的银行卡数据，民警发现3张被紧急封停的银行卡内共有约34万元资金未来得及转移，归属属于十多个其他地方被骗的事主。目前，市反诈中心已通过协查机制，将相应被害人信息推送给所在地反诈部门，后续将由各地办案单位对账号内的资金办理返还手续。

# 中华民族一家亲 拉萨情牵江门心

江门日报讯(文/图 记者/周华东)昨晚，“中华民族一家亲 拉萨情牵江门心”民族特色歌舞节目走进侨乡，在江门演艺中心精彩上演，精心编排的特色节目让市民充分感受到青藏高原的文化魅力和民族友好的和谐氛围。

高亢嘹亮的藏歌、热情奔放的群舞、倾情演绎的男女声独唱……演出以拉萨多彩文化为艺术脉络，以藏族民族传统音乐、歌曲、舞蹈以及独具特色的民俗风情为载体，以本土化的艺术形式呈现，反映出粤藏两地人民的深厚情谊，整场演出分为《远古高原》《醇香拉萨》《幸福拉萨》三大篇章。歌曲《我爱拉萨夜色美》《夏尔巴的春天》《原来拉萨》，舞蹈《欢乐颂》《阿谐》《拉啦脱贫之路》等十余个原汁原味的藏族歌舞节目轮番上演，不仅展示了藏族文化和歌舞特点，唱出了藏族群众的热情开朗、豪爽奔放，还表达了藏族群众生产生活发生翻天覆地变化后的感恩之情。

此次“中华民族一家亲 拉萨情牵江门心”民族特色歌舞节目文艺演出活动，是推动铸牢中华民族共同体意识的一次重要举措，得到江门和拉萨各方广泛的关注和大力支持。市委、市政府高度重视此次交流演出，市委宣传部、市文化广电旅游体育局积极对接，全力推进，为文艺演出活动的成功举行提供了有力支撑。

热情6月，一场文化之旅，开启了江门拉萨两地文化交流发展新格局。拉萨拥有丰富多彩、独具特色的民族文化，江门则有兼容并蓄、源远流长的侨乡文化。此次演出的成功举办，联结了江门



演出以本土化的艺术形式呈现，反映出粤藏两地人民的深厚情谊。

拉萨的深厚情谊，促进资源共享和优势互补，画出了文化交流的“同心圆”。以

此为契机，相互借鉴、相互促进，江门和拉萨将会进一步增强文化交流互通，共

同打通侨乡文化与高原文化交汇融合的新通道。

## 新会区“星星驿站—爱心超市”项目—— 为残疾人插上就业翅膀

□江门日报记者 张华焯  
通讯员 李美珍

“在‘星星驿站—爱心超市’项目的帮助下，我重回工作舞台，这一次，我要活出自己的精彩！”近日，被评为精神残疾二级的阿秀(化名)开心且坚定地对记者说。阿秀说话条理清晰，除了稍许怯场外，与常人并没有什么不同。

6月6日，“星星驿站—爱心超市”项目主办方在江门市中恒家政服务有限公司举行了新会区残疾人技能培训结业典礼暨就业签约仪式，包括阿秀在内的3名残疾人顺利签约，成为专业家政服务人员。

### 坠入深渊 努力自救

阿秀今年38岁，曾是一名出色的销售员。“我做过不少工作，卖过车，也做过服装，成绩都还不错，不敢说数一数二，但排在前列还是很有自信的。”阿秀说。可惜天不遂人愿，一次体检将她打入深渊。

“就是感到身体有点不舒服，然后去医院检查，被确诊为甲状腺功能减退。”说起这段经历，阿秀做了一次深呼吸。据介绍，甲状腺功能减退症的主要病因是自身免疫损伤、甲状腺破

坏以及抗甲状腺药物的作用。随着病情发展，可逐渐表现为畏寒、乏力、手足肿胀感、嗜睡、记忆力减退以及少汗、关节疼痛等症状。而且，甲状腺功能减退通常不能治愈，需终生药物替代治疗。

根据阿秀的回忆，那年是2007年，那时她还有20多岁，伴随着疼痛且不可治愈的疾病，对她来说是一个无法承受的打击，可惜因为当时症状不明显，家人忙于工作，对阿秀的求助无法做到及时响应。“阿秀就在那个时候钻了牛角尖，可是这个病我们都没听说过，不知道该怎么办。”回想当初，阿秀的家人悔恨不已。

渐渐地，阿秀出现失眠、疲倦、性情急躁、易激动、情绪不稳等精神症状，后来阿秀还借故搬出外面独居。在病情的折磨下，她曾有轻生念头，所幸家人发现得早，从死神手中把她抢了回来。最终，阿秀被评为精神残疾二级。

但阿秀也很快自我警醒，开始了自救。“积极求医，与身体上的疾病、精神上的疾病对抗，我几乎看遍了自己知道的医院和医生。”阿秀说。而家人也成为治愈阿秀精神疾病的有力支撑，给了阿秀很大的帮助。

阿秀的情况逐渐好转，重新回到职场，减轻家人负担，在工作岗位上发挥自己的作用，成了阿秀的梦想。“面试时都

很好，到最后用人单位还是有些顾虑，我也理解。可是我一直积极治疗，没问题的。”阿秀重新回到工作岗位的渴望十分强烈。

这时，她遇到了新会区彩虹社会工作综合服务中心负责“星星驿站—爱心超市”项目的社工。

### 重新出发 为梦前行

“星星驿站—爱心超市”项目是新会区慈善会第六届慈善公益创投活动项目之一，由新会区彩虹社会工作综合服务中心承办，旨在通过打造一支专业多元化技能队伍，为有就业意向的残疾人提供就业辅导，包括就业技能培训、岗位实训等就业协助及支持性服务，同时链接热心单位、社会资源改善残疾人就业环境，让其在此庇护性环境过渡至正常化社区环境中实现就业，激发残疾人自身潜能，使他们掌握自立技能，融入社会环境。

“刚开始时，我很怀疑，自己真的能找到工作吗？”阿秀回忆自己第一次与社工交流时的场景。因为害怕再被拒绝，阿秀急着想把自己所有工作经验告诉社工，最后担心自己急躁的样子会被社工厌烦，声音越来越低。“阿秀，你这样很棒啊，工作经历这么丰富，你要多给我讲讲。”当时社工的回应给阿

秀带来了勇气。渐渐地，不但是工作经历，这些年来阿秀自救的故事、四处寻医问药的经历，她都和这名亲切的社工分享。

“阿秀这样的情况很常见，他们想表达自己，可是很长一段时间被拒绝和误会，他们需要肯定他们的努力。”经验丰富的林社工知道如何与阿秀有效沟通。

社工同理、共情、积极的回应，让阿秀感受到了安全和信任，逐渐缓解了焦虑。交流中，阿秀坦言渴望通过社工帮助有所改变，并积极参与和社区康园中心康复培训，性格慢慢变得开朗乐观和自信。

在新会区慈善会的大力支持下，“星星驿站—爱心超市”项目始终围绕“与爱心企业合作，搭建就业模拟平台”目标，开展一系列服务。项目携手江门市中恒家政服务有限公司开展保洁员技能培训，在专业导师梁老师的讲解及带教下，以“理论+体验+实践”的培训形式，让残疾人参与培训及实践当中学以致用，助力残疾人成功就业。最终，阿秀以优秀的表现、勤奋的学习态度获得中恒家政工作人员的一致肯定，他们为阿秀提供了就业机会。

“我会努力工作，成为一名家政好手，不辜负大家对我的帮助与期望。”签约仪式上，阿秀认真地说。